

有针对性地开展风险辨识管控,应急预案体系“应编尽编”,推动队伍、救助、物资等各项应急保障工作建设——

防救结合,带给百姓满满安全感

作为省应急管理厅全省基层应急预案体系和能力建设试点地区,今年以来,我市坚持以风险辨识管控为基础,以预案体系建设为牵引,以队伍、物资、演练、信息化建设为保障,不断加强应急管理体系建设和能力建设,妥善应对和处置各类突发事件,最大限度保护了人民群众生命财产安全。

夯基础:强化风险辨识管控

“制定预案,首先要解决风险在哪儿、风险的种类有哪些、如何管控风险等问题。”市应急管理局局长徐荣介绍,从“防”字着手,我市有针对性地开展风险辨识管控,形成了安全风险“一张图”。

今年以来,我市联合南京工业大学分级分类组织开展自然灾害综合风险普查,对人员密集场所、大型桥梁、隧道、地铁施工、地下管廊、油气管道、老旧建筑、城市燃气、危化品集聚区等重点区域和重点行业领域进行风险评估,对确认的32类2317条重大风险,全部制定针对性的管控措施清单,建立风险数据库。

针对工业企业,我市积极引导企业开

展安全风险辨识、落实管控措施、报告较大以上风险。截至目前,全市5258家规模以上企业全部完成了安全生产风险网上首次报告;26908家规模以下企业完成了风险首次报告,报告完成率为100%。共有9226家企业上报较大风险27515项,100家企业上报重大风险408项。“一方面能让企业全员知道风险在哪里、事故怎么防、紧急情况怎么救;另一方面能让政府部门知道企业风险在哪里、应该怎么管、应该谁去管、紧急情况怎么救。”

重实效:推进预案体系建设

“预案录入完成率100%,企业演练完成率93.74%……”点开市应急管理指挥信息系统企业预案统计界面,企业预案达标情况、各县区预案统计以及演练情况一目了然。“我们对预案修编和演练实行‘线上’管理,到期自动提醒、逾期自动报警,对报警企业采取‘线下’执法督促整改。”

应急预案是指各级政府、部门和企业及时有效应对和处置各类突发事件的重要基础。目前,我市已全面建成“市、县、

镇、村、企事业单位”五级预案体系,市级层面已初步建立了“1+48”即1个总体预案加48个市级专项预案的框架;县级层面“1+N”的预案框架基本形成,全部县(市、区)总计完成了10个总体预案,115个专项预案修编;118个乡镇(街道)共计完成应急预案编制2314个,其中共性预案1534个,个性预案780个;1929个村(社区)共计完成现场处置方案编制1929个;各类企业完成应急预案编制22360个,1237家学校和医院完成应急预案编制6041个,并全部上传预案管理系统。

全市基层、企业的“应编尽编”,真正实现了预案体系“纵向到底、横向到边”,极大提升了基层应对灾害事故的能力,为我市基层应急能力建设打下坚实基础。

强保障:提升应急救援能力

“政府的好政策真是雪中送炭,让我们的心暖暖的。”通州区居民王先生家中的三间平房在今年“4·30”突发强对流天气中倒塌了一间,让他没想到的是,很快就收到了来自自然灾害民生保险的15000元理赔款。

为进一步提升灾害救助能力,我市持续推动队伍、救助、物资等各项应急保障工作。“目前全市共有各类应急救援队伍661支,基本形成了‘综合救援队伍管全面,专业救援队伍保领域,突击救援队伍起支撑,社会救援队伍补短板’灾害救援力量体系。”徐荣介绍,为减轻因自然灾害、火灾等造成的人生命财产损失,我市大力推动“自然灾害民生保险”项目,由政府买单、居民享受,已基本完成市域全覆盖。今年“4·30”灾害救助中,全市“自然灾害民生保险”共理赔7997件,赔付金额991.3万元。

“当然,再好的预案、再好的队伍、再好的体系,还要靠实战来检验。”我市以市级演练为先导,创新应急演练形式与内容。今年以来共开展各类应急演练8114场次,近29万人次参与,其中乡镇(街道)以下演练1833场次。通过应急演练,真实地检验了应急预案的实用性和可操作性,极大提升了全社会风险意识和安全防范意识。

本报记者 俞慧娟 周朝晖
通讯员 平洋

借助河道可视化平台系统治水防汛排涝

海安城东镇 推进“智慧水利”建设

本报讯(通讯员陈金梅 范从建 记者徐爱银)上周,海安市城东水利站通过“智慧水利”河道可视化管理平台的桥上摄像头监测,发现通扬运河上游有漂浮物移动,立刻将情况和指令发送给相关河道的管理人员。不到30分钟,该处漂浮物被清理干净,整个过程比安装系统前提高了近3个小时。

今年,海安市城东镇积极推进数字化“智慧水利”建设,在原有的河道监控平台和“河长制”管理方法基础上,投资近70万元,利用现代地理信息、云计算、大数据、物联网等多种媒介的通讯集成方式,新建一二级河道可视化管理项目,对6条一二级河道重要断面安装网络摄像机52台套,推出可以精准评估河湖健康的智能河湖监控管理平台。该平台实现可视化数据、河流断面等基础资料调阅、视频实时监控等功能,有效提高河湖管护问题督办力度,为城东水利河道常态化管理和汛期行洪安全监管新增了“千里眼”和“顺风耳”,实现问题早发现、早处理。



选举心中“好代表” 如皋百岁老人 第19次参加投票

本报讯(通讯员吴志巧 尤振宇 汤雯涓 记者陈嘉仪)10日是南通市县镇两级人大代表换届选举投票日。上午10点,在如皋市白蒲镇跃进社区,百岁老人姜洁珍在家人的陪同下来到现场,亲手填写了手中的选票,并将其投入票箱内。这是她第19次参加投票。(左图 记者许丛军摄)

“情况特殊的群众,是可以委托他人进行投票的。”白蒲镇跃进社区党支部书记汤雯涓告诉记者,虽然腿脚不方便,但老人自己主动要求来到现场。

“我也来投票,选出好代表。”姜洁珍老人激动地说,“现在条件好了,社区环境也变漂亮了,我希望选出更好的人大代表,多提一些好的建议,把我们的社区建设得更加美丽。”

据统计,截至当日中午,如皋市已有195位百岁老人参与投票(含委托投票)。



昨日,海安举行“爱在海陵”青年交友联谊品牌发暨“书为媒”人才专场联谊活动,40名来自机关、事业单位、国企的单身男女相聚一起,参加开展了填字游戏、行诗令、交换书籍等活动。

濮端建摄 赵勇进 樊瑶文

南通开发区紫琅社区创新“援法议事”模式

法律服务送上门 速解百姓烦心事

“就目前材料来看,是对方全责……”2日,南通开发区小海街道紫琅社区党群服务中心内,值班律师周红军为小海花园居民王女士交通事故纠纷提供法律援助。

紫琅社区是南通开发区唯一省级“援法议事”试点。去年以来,社区探索建立“法治+德治”“调解+普法”“党建+共建”的“2+3”新模式,强化和提升社区运用法治思维、法治方式处理群众自治事务的意识和能力,取得良好的社会效果。今年7月,社区获得“全省城乡基层援法议事范例”殊荣。

“法治+德治”,探索社区治理新路径

利用“援法议事”这一平台,紫琅社区推动“法治+德治”,探索出社区治理新路径。

前不久,在社区居民代表大会上,紫琅社区协调各方参与,对小海花园增设智能充电桩项目展开讨论。“这个讨论既讲法,又讲

理,最终实施方案大家一致通过。”社区居民代表朱学斌说。

社区发挥基层党组织的核心引领和群众的主体作用,把法治和德治有机融合,调动社会多方共同参与,成立紫琅社区“援法议事”工作领导小组,搭建“法治议事小屋”“老兵调解工作室”“法治书吧”等沟通议事平台,让各方共同协商议事。

同时,社区充分发挥“三官一律”等在基层社区治理中的作用,强化“法治明白人”“法治带头人”队伍建设,将道德建设作为“援法议事”的重要依托,组织相关人员参加道德讲坛、志愿服务和入户宣传等活动,以道德的力量感化带动辖区居民积极投身到社区治理中。

“调解+普法”,厚植社区法治新土壤

“真没想到,我有个购房合同方面的法

律问题想咨询,在业主群里报个名,在小区就能得到专业的法律服务……”租住小海花园的四川高县外来务工人员胡女士对此感谢不已。

为更好地向社区居民提供精准普惠的公共法律服务,满足居民法律生活需求,社区推行“律师值班”制,为辖区内所有居民提供方便快捷且专业的法律服务。

以前,社区居民遇到纠纷,找不到头绪;现在,大家有事,首先想到的就是找社区律师咨询。”从事执业律师工作近二十年的值班律师周红军颇为感慨。

截至目前,社区调处矛盾纠纷12起,解决群众关心的热点问题38件。

“党建+共建”,创新社区服务新特色

规定动作不走样、自选动作更出彩。社

区聚合外部社会组织、社会力量,创建“党

建+共建+公共法律服务”新模式。

“听了专业律师的介绍,我们老年人对防诈骗又有了新认识。”7月底,社区联合共建单位江苏开典律师事务所,开展老年人防诈骗法律知识讲座,辖区老人收获颇丰。

近年来,社区与开典律所党支部共建“法润民生”24小时法援微信工作群和每周“律师值班”制,推行“居民点单、社区下单、律所接单”的“三单制”精准服务模式,为群众提供个性化、精细化、便民化的法律援助服务。

社区党支部书记朱永辉表示,社区将把“援法议事”作为推进法治社区建设的重要基础工程,打造“群众自治圈”“社会共治圈”,切实解决好人民群众最关心、最直接、最现实的民生问题,探索可复制可推广的基层社区治理新模式。

·黄建平·

崇川区北郭社区为居民建立为民服务清单——

小小网格员 贴心“大管家”

“当居民需要帮助时,我们网格员就要在身边;当居民需要开导时,我们网格员就要像一盏灯。”3日,在成功调解一起邻里矛盾后,崇川区城东街道北郭社区乐文网格网格员耿超深有感触。

北郭社区有东升花园、北郭东村南区、北郭北村等6个小区、119栋楼、2240户住户、6819人。社区将这些小区、楼幢划分为网格,由社区党委书记兼任网格长,同时配备专兼职网格员8名。这些网格员解难在网格,让居民群众感受到温馨,成为居民群众最亲密的人。

服务群众的落脚点,就是为百姓办实事、做好事、解难事。今年来,北郭社区党委建立“清单制”来精准服务群众。经过广泛征求,综合归纳,4个网格共征求诉求清单15条,小到维修楼道电灯,大到老旧楼房加装电梯。对这15条诉求清单,社区党委调动各方资源、统筹谋划、一事一策,制定时间表,明确责任人。目前,15条诉求已全部解决。

金萌是北郭社区乐文网格员,她所负责的网格有59栋楼、597户、1788人,工作压力十分大。自从当上网格员以来,她每天都会

进网格巡查2小时,将发现的大小问题通过手机发送到网格化管理平台上。“作为网格员,我负责直接处理居民的难事。”金萌介绍,对于一些无法及时解决的问题,便上报社区党委,通过书记的协调和介入,努力实现社情民意及时收集、矛盾纠纷就地化解、安全事故隐患减少的目标。今年,金萌协助和解决居民屋面漏水、小区垃圾堆放、消防隐患等问题,受到居民点赞。

为不断提升议事水平和议事能力,北郭社区党委还进一步明确议事规则、议事程序和执行机制。在网格协商议事的运作下,成功推动北郭东村南区老小区改造、东升花园红色物业管理、北郭北村废品收购点整治等一批“老大难”问题的解决,社区居民的自治水平显著提高。

北郭社区党委书记沈悦介绍,为让居民有求能诉,近年来,北郭社区不断健全协商议事制度,进一步推进参与型社区共治。网格员就像一颗小小的“螺丝钉”,哪里需要“钉”哪里,成为居民贴心“大管家”,用真诚服务换来群众肯定。

·单冯佳·



守护美丽河道

3日,崇川区唐闸镇街道大南社区发动党员、新时代文明实践站志愿者,再次与沿河居民一起,参与到闸南一河整治工作中去。

闸南一河贯穿新苑华庭小区,近日气温骤降、大风大雨天气频发,导致白色垃圾、漂浮堆积在河面河坡上。为实现河道长效治理,社区每天安排专职人员对河道进行清理,由网格员负责对河流巡查、日

常管护和周围的垃圾清运等工作,定期巡逻定期排查,发现问题现场进行整改。

大南社区党委书记陈沁表示,“社区将落实长效机制,杜绝倾倒垃圾、占用河道等行为;进一步加强宣传,广泛动员,引导全民参与治理、保护水资源;加强监督检查,强化日常巡查整改,为辖区居民创造美丽的河道环境。”

·张志鹏·

共建绿色家园

常管护和周围的垃圾清运等工作,定期巡逻定期排查,发现问题现场进行整改。

大南社区党委书记陈沁表示,“社区将落实长效机制,杜绝倾倒垃圾、占用河道等行为;进一步加强宣传,广泛动员,引导全民参与治理、保护水资源;加强监督检查,强化日常巡查整改,为辖区居民创造美丽的河道环境。”

·张志鹏·

崇川人社办技能大赛给奖励政策 134名叉车司机同场竞技

本报讯(通讯员刘东阳 记者何家玉)昨日上午,2021年南通市“政田·思源杯”起重装卸机械操作工(叉车司机)职业技能大赛拉开帷幕。为期两天的比赛中,来自全市的134名选手将同场竞技,其中包括7名女选手。大赛采用全程网络直播的方式,实时传输选手现场比拼实况,全面展示南通起重机械操作工的整体水平和行业形象。

这是今年以来崇川区人社部门组织承办的第3场一类以上技能大赛,按照起重机械装卸工国家职业标准三级(高级工)进行命题和等级认定,为辖区内广大起重机械操作工提供了一个切磋展示、交流促进的平台。比赛中,理论和技能操作双合格的选手将按程序申请三级(高级工)技能等级证书,获得大赛一、二、三等奖的选手,人社部门将集中组织申报二级(技师)等级证书,将有效促进整个行业工种水平的提升。

如皋城北街道带着真情办实事 让退役军人安心更暖心

本报讯(通讯员陈峰 张春燕)新生社区退役军人王彤彤患急性白血病治疗欠下债务,如皋市城北街道开辟绿色通道,救助8000元。今年以来,该街道聚焦退役军人的操心事、烦心事、揪心事,切实为困难优抚对象办实事解难题,发放救助金202800元。

城北街道39个村(社区),现有退役军人5879人,其中优抚对象1751人。街道全力推进退役军人服务保障体系建设,打通退役军人政策落实、服务保障“最后一公里”。高标创建,实现街道、村(社区)服务阵地建设、专职人员配备和工作经费“三到位”。将退役军人事务工作列入对村(社区)年度责任制考核,以考核推动工作开展。把优秀退役军人选拔到村(社区)“两委”班子,成为基层组织的中坚力量。目前,城北街道高标准建功能齐全的国家级示范退役军人服务站,10个村居服务站跨进“五星级”行列。



昨日,海安举行“爱在海陵”青年交友联谊品牌发暨“书为媒”人才专场联谊活动,40名来自机关、事业单位、国企的单身男女相聚一起,参加开展了填字游戏、行诗令、交换书籍等活动。

濮端建摄 赵勇进 樊瑶文

立足“小网格” 做实“微服务”

“谢谢你们又来看我,让我心里暖暖的。”2日,朱兰英握住上门探视的网格员的手,久久不愿松开。

家住唐闸镇街道新华二村的朱兰英,是一名孤寡老人。近日气温骤降,老人的情况牵动着新华社区网格员们的心,他们带着慰问品上门看望老人。

让社区居民温暖的“微服务”,还来自于网格员们对小区环境整治的长效管理。目前,2022年老旧小区改造工作进入前期准备阶段。新华社区的网格员们在走访中得知,新华园和新华二村电瓶车乱停放和私拉乱接电线的问题存在已久,就立刻向社区和上级部门反馈,最终将升级小区现有智慧车库和扩充车位量来解决停车难问题列入最新老旧小区改造计划。

新华社区党委书记胡敏表示,社区将进一步把网格融入社区常态化的管理中,推进“微服务”,让更多居民感受到社区的温暖。

·沈钰涵·

“廉政+网格” 筑牢清廉防线

1日,崇川区城东街道濠东社区党委、监委会组织党委、监委会委员签订《廉政承诺书》,使全体委员进一步认识到廉洁自律的重要性及必要性。

今年以来,濠东社区以“廉政+网格”推进廉政建设,推进全方位、多层次、见实效的廉洁文化实践。社区在二楼活动室开辟“廉政读书角”,定期开展“读廉政书籍 树廉洁形象”交流讨论会,以交叉互动式学习提升廉政知识水平和廉政监督业务能力。

社区按照网格分布,结合实际工作,为每个网格配备两名廉政监督员,每周组织廉政监督员开展碰头会,对近期网格内的廉政风险点进行分析汇报,梳理可能发生的风险点和各类隐患,部署廉政重点工作。

社区党委书记钱玲表示,社区将把廉政建设嵌入网格化管理中,形成动态化、精细化、人性化的监督格局,提升监督员综合素质,切实提高服务质量与水平。

·范菲菲·